

初中语文阅读教学中学生自学能力培养的实践研究

彭迎春 刘 鹏 孙 宁 肖 垚

(广东省惠州市知行学校 广东惠州 516000)

摘要:在初中语文阅读教学中,培养学生的阅读自学能力非常重要。随着教育事业改革工作的深入推进,初中语文阅读教学工作对学生的自主学习能力非常重要,教师只能够称之为学生的引路人,或是学生的教育者,但是不能够完全替代学生的学习,更多的时候,是需要学生自主研究、自主探索。笔者作为一名初中语文教师,在教育教学工作中一直都秉持着启发诱导的教育原则,针对学生在学习中遇到的问题和困惑,启发学生开动脑筋展开探索,培养学生自主学习能力,深入挖掘学生的学习潜能。在本次研究中,笔者结合当前初中语文阅读教学的现状和问题,分析当前初中语文教学中的困境,结合新时代初中语文教学要求展开教育教学实践研究,以期能够提高学生的自主学习能力。

关键词:初中 语文 阅读教学 自主学习能力

中图分类号: G633.3 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.43.044

语文在初中阶段属于一门主干学科,该学科的地位非常高,有很重要的教育价值,对学生的习和成长也非常有意义^[1]。而且,初中语文知识体系结构也比较丰富,包含了语言基础知识、学习方法、阅读和写作等等。虽然知识种类多但是具有一定的结构层次,比如语言基础知识是基本功,阅读是积累的过程,同时也是学生应用语言基础知识的过程,而写作将是更高层次的应用过程。所以,从整体上讲语文是一门集知识、方法、思维于一体的学科体系。在日常教学中,语文教师一定不能够轻视语文在初中教学中的地位,不能采取灌输式的形式展开教学,必须要从实际出发结合学生的能力发展,充分发挥学生自主学习和自主思考的能力。

一、初中语文阅读教学中现存问题分析研究

针对当前初中语文阅读教学中现存的问题展开分析研究,是开展初中语文阅读教学工作必不可少的基础性研究工作^[2]。教师首先要对传统的初中语文阅读教学有所了解,要找出当前在开展阅读教学工作过程中所出现的问题,从问题找原因,最后探索有效的教学路径。这样一来,教学质量才能够有所提高。

1. 教师对新兴教学理念的理解不透彻

随着教育改革工作的深入进行,我们可以发现,在教育领域中萌生出了很多的新兴教学理念。比如,核心素养指导教学理念,互联网+模式下的教学理念,以及包括当前的双减政策下的教学理念。这些新颖的教学理念无疑可以有效地指导我们的教育教学工作。但是,部分教师在日常教学研究中,没有深入地研究新兴的教学理念,没有分析教学理念的适用环境,导致在教学的过程中出现盲目跟风的现象。比

如,有的教师将双减政策理念应用在课堂中的时候,就是单纯地削减学生的作业,降低知识的难度,导致学生的学习效果不但没有提高,反而下降。这种跟风式的,在没有完全理解透彻新兴教学理念的前提下,就开展教学工作,很难取得教学研究成果。

2. 学生自主学习的习性没有养成

我国的教育事业发展,应试教育一直以来都是教育这个大环境的主流^[3]。所以,在初中语文阅读教学中,教师也是围绕怎样提高学生的考试分数来展开教育教学研究,迁移在课堂阅读教学中,自然会采取一些比较传统的教学模式,将所有的考试内容全部展示在学生面前,完成自己的教学任务和目标,并且要求学生课后去背诵或者反复练习。在整个教学的过程中,教师为学生整理好考试的知识点,甚至将问题的答案告诉学生,导致学生失去了自主探索学习的机会,影响学生的自主学习习惯的养成。

3. 教师缺乏有效的阅读学习指导

在初中语文阅读教学中,教师的指导作用非常重要。但是,很多教师并没有展开有效的指导工作,无视学生的基础能力,无视学生的学习过程,对学生的习能力和学习习惯都不了解^[4]。最后就是在每一节语文阅读课上,对全班所有的学生都采取相同的教学方式进行指导。但是,班上有一部分学生处在班上学习的边缘,如有的学生阅读能力特别拔尖,但是也有的学生阅读学习能力在班上还是处于弱势,这两类学生无法将自己的阅读学习实际情况,和教师的教学指导有机地结合在一起,结果导致学生的阅读学习工作,与教师的教学相脱节。所以,出现教师教学和学生实际情况不相

符的现状后，最后的教学结果很可能就会导致学生学生的阅读速度、阅读分析能力、思维能力，无法跟着班上的节奏进行提高，或者学生无法进入到更高阶的学习能力形成。

4. 初中语文阅读教学没有师生共同构建的环节

教学为何要将“教”和“学”这两个字联系在一起，教学包括了教师的教，同时还容纳了学生的学。只要教师和学生的活动共同结合在一起，才能够完成一个完整的教学工作。随着新时代初中语文阅读教学工作不断地改革和提高，教师和学生在课堂上的互动和交流，绝不只是停留在问答的基础上，而是更为深入地涉及知识的建构。但是，针对目前初中语文教学现状分析，可以发现，初中语文阅读教学中出现师生互动不深入的现象，也就是教师和学生之间的互动没有落实到知识的建构基础上，总是停留在一些浅显的问题回答上。其实，建构意义上的教学交流，实际上就是让教师和学生一起展开思维的碰撞，共同交流意见，共同分析文章的内容和结构，分别从不同的角度去分析问题最后得出结论。

二、初中语文阅读教学中培养学生自主阅读学习的意义分析

在初中语文阅读教学中培养学生自主阅读学习的意义非凡，对教师的课堂教学工作，对学生的学发展都有非常重要的意义，现将其意义和价值归纳如下展开分析研究。

1. 创新教育理念丰富教学内容

在初中语文阅读教学中，教师将自主阅读能力培养作为日常教学的重要工作，就必须要摒弃传统的教育思想理念，要包容新的教学思想和理念，如生本教学理念、有意义建构学习理念等，这些都是教师要引入在日常教学工作中的教学理念。在教学内容上，教师不能够再沿用之前的设计，不能够再用之前的课件和PPT。教师必须要对自己的教学进行重设，尤其是每堂课的教学内容必须要革新，将以往直接展示出来的内容转化为启发诱导的问题，充分尊重学生的学习特质和感受给予学生指导，摒弃传统初中语文阅读教学中的生搬硬套。这样不仅发展了学生的自主思考能力，而且也保证了阅读教学的效果，同时，在学生自由思考和回答的过程中，尊重了学生个性化的发展。由此可见，教学内容改革后学生自主学习的渗透，不仅教学内容丰富了，而且教学方式也出现了变革。

2. 提高学生的阅读能力和阅读量

在初中语文阅读教学中，培养学生的自主阅读能力，教师必须要引导学生主动地投入到阅读学习中来，要引导学生

结合课文对问题展开思考分析，应用各种语文阅读学习方法，在课文中询问问题的答案，或者通过小组交流学习的形式来获取学习成果。总而言之，各种新颖、大胆的教学方式不断地涌现出来，对提高学生的阅读能力非常有帮助。在自主阅读学习过程中，学生一般都是自己阅读、自己思考，首先能够肯定教材中大部分的文章，学生都能够自主阅读，其次是在自主阅读学习的过程中，学生体验到自主阅读学习所带来的成就感，时刻激励着学生下一次继续进行自主阅读，无形中促使学生课后主动地拿起课本展开自主阅读，对提高学生的阅读量有重要意义。

三、初中语文自主阅读教学实践研究分析

1. 强化教师对新兴教学理念的认知和理解

在初中语文阅读教学中，培养学生的自主阅读能力，教研工作必须要从教师先入手，因为教师是教学的引导者，无论在学科专业知识，还是在教学理念上都必须要有扎实的基础，这样才能够做好后续的教学研究工作，学生的自主学习能力才能够有所提高。学校应该要积极地配合教研部分，提高本校教师对新兴教学理念的理解，提高教师的教学研究能力，引导教师在日常教学工作中成为一个教学研究者，而不是要其成为一个教育教学工作的践行者。学校要结合本校的教学实际，结合学生的学习能力和基础，引导教师在理解新兴教学理念后，开展本土化教学设计的工作，设计出一套最符合本校学生的自主阅读能力培养模式。例如，先行教学组织者策略，虽然这个理论在很早以前就已经提出来了，但是对于很多初中语文教师来说依然是比较陌生。教师们没有认真地解读过这则教学理论，没有刻意地将其应用在实际教学工作中。先行组织者其实就是在教学的过程中，呈现出一段比学生当前学习能力和基础稍高，但是只要学生经过教师的引导后，自主研究学习就能够突破学习材料。结合我校的教育实际和学生的能力，经过本校的初中语文教师研究，将“讲-练-评导学案”作为先行组织。在开展自主阅读学习工作的时候，首先教师根据本节课要学习的课文，自己搜集资料和题目制作了一个“讲-练-评导学案”，这个导学案就是学生自主学习的材料，学生以个人的形式利用导学案，对课文展开细致阅读，一边阅读，一边思考导学案，完成其中“讲”的部分这部分都是本文相关的阅读基础知识。随后，在正式授课的过程中，教师再通过开展各种自主阅读学习活动，引导学生完成“练”和“评”的部分。“练”主要是一些与文章相关的题目，“评”主要是开放题，如抒发自己的思想情感、表达自己的内心感想等。

2. 注重阅读感受给予个性化的指导

在开展初中语文自主阅读能力培养的工作之时，教师必须要注重培养学生的阅读感受，因为每一篇文章的主题、题材、写作方式和情感抒发的方式和内容都是不一样，不同的学生因为生活经历和能力的不同，所以，在学习的过程中会有不同的感受。在初中语文阅读教学中，心灵上的体验和感受往往能够引发学生的共鸣，所以，教师在开展初中语文自主阅读能力培养的过程中，首先要做的工作就是培养学生的阅读感受，告诉学生要用心去阅读一篇文章，很多时候还要联系到自己，或者联系到自己在生活中能够观察到的内容。这样才能够引起自己的心灵共鸣，最后教师针对学生的自主阅读学习要进行个性化的指导。例如，在学习《安塞腰鼓》这篇课文的时候，本文是一篇与中国传统文化相关的课文，课文重点描述了安塞腰鼓的特点，并且对安塞腰鼓的各个阶段特点展开了分析。文化是最能够引起学生心灵产生共鸣的素材。教师利用信息技术展示与腰鼓相关的传统文化，首先呈现的是凤阳花鼓文化，随后呈现瑶族的鼓文化，包括长鼓、铜鼓和陶鼓等，最后教师呈现的是陕北的安塞腰鼓。视频中将中国的这三种不同的鼓文化特点呈现出来，凤阳花鼓表现出欢快愉悦，瑶族鼓文化展示好客热情，陕北腰鼓展示出豪迈激情。教师启发学生其中的陕北腰鼓文化也包含宁静和细腻，学生这个时候很难想象到，如此豪迈的艺术作品怎么会有安静和细腻呢？带着疑问，教师开启本次自主阅读教学工作，学生也主动打开课本阅读：《安塞腰鼓》这篇文章，对文章的内容进行分析，概括安塞腰鼓的整体特点。教师在指导学生进行自主阅读学习的过程中，体现了个性化指导的要求，抓住每一位学生的基础和能力展开指导。即使是针对阅读能力较弱的学生，教师也是细心耐心地指导，帮助学生能够受到启发，找到问题解决的金钥匙。

3. 增强师生之间的有效沟通

在初中语文阅读教学中，开展小组合作自主学习活动，教师要做好引导和带头的作用。教师是教学的设计者，是学生学习的引路人。初中生的学习能力欠佳，脱离了教师，自主学习任务就无法完成。但是，教师参与到学生的自主学习环节中，必须要有效地提高阅读教学的效果，要能够提高学

生的阅读能力。这其中就涉及学生和教师之间的有效沟通。教师必须要增强每一次自主阅读学习中，和学生有效沟通的时长，让学生在教师的引导下建构知识。例如，在讲授《背影》这篇课文的时候，教师开展自主学习环节，要求学生分析哪些地方最能够体现出父亲对作者浓浓的爱。在师生互动为主导的自主学习环节中，教师引导学生从父亲的动作、语言和心理活动上展开分析，尤其是要找出课文中描写父亲动作和语言的句子，引导学生结合父亲真实的行为来分析父亲对作者的爱。最后，教师为学生指明一个自主学习的方向，引导学生分析父亲拖着沉重的身躯，横跨月台去给作者买橘子的情境，甚至可以让学生假设自己就是朱自清，在自己出远门的时候，如果看到年迈的父亲横跨月台，给自己买橘子的情境，会是一个怎样的感受。其实，课文的题目也是告诉广大读者，本文的重点是作者看到父亲横跨月台的背影后，所激发出来的思想情感。在教师的引导之下，学生和教师围绕问题展开有效的沟通交流。有了思维的碰撞交流，学生的自主阅读学习能力有了明显提高。

结语

自主学习能力在初中语文阅读教学中意义非凡，教师要结合目前的教学现状，分析自主学习能力培养的意义，从革新教学理念，设计本土教学，注重阅读感受和个性化指导，强化师生有效交流学习的三个维度，探索初中语文阅读教学中自主学习能力的培养方式。

参考文献

- [1]马海娟.浅谈初中语文教育教学中学生自主合作学习能力的培养[J].新课程,2022(15):68-69.
- [2]陈财.初中语文教学中自主合作探究教学模式的应用研究[J].试题与研究,2022(06):158-160.
- [3]叶清.浅析初中语文教学的误区及其突破路径——对“自主探究”教学模式的几点反思[J].考试周刊,2022(01):57-60.
- [4]何琼.自主分享在初中语文教学中的探索与实践——以“品文悟法,以法促写”语文专题探究课为例[J].云南教育(中学教师),2021(12):34-36.